

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Камалетдина Далямира Азгаровича на тему «Этносоциальные
процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.», представленную
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Актуальность диссертационного исследования Д.А. Камалетдина не вызывает сомнений, поскольку этносоциальные процессы оказывают прямое влияние на характер межличностных и межкультурных взаимодействий в многонациональном государстве. Многогранный научный труд органично вписывается в общую канву междисциплинарных исследований, проводимых отечественными учеными на рубеже XX–XXI вв. в условиях строительства российской государственности и новой социально-экономической системы.

Всестороннее изучение этносоциальных процессов актуализируется в связи с реализацией государственной национальной политики, которая направлена на укрепление межнационального согласия, гармонизацию межэтнических отношений и обеспечение гражданского единства. В сфере межнациональных и межрелигиозных отношений имеются проблемы, обусловленные появлением новых вызовов и угроз национальной безопасности страны¹. Среди них в особенности выделяются социальное и имущественное неравенство населения, сложности в обеспечении равных возможностей для социального продвижения и доступа к важнейшим общественным благам, а также региональная экономическая дифференциация. Кроме того, очевидно, что объективная оценка данных проблем и последующая выработка государственных решений (как на общефедеральном, так и на региональном уровне) невозможны без научного обобщения социальных аспектов жизни и деятельности этнических общностей в субъектах Российской Федерации.

¹ Указ Президента РФ от 19.12.2012 № 1666 (ред. от 06.12.2018) «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» // Собрание законодательства РФ. 24.12.2012. № 52. Ст. 7477.

Диссертация, изложенная на 225 страницах, достаточно грамотно оформлена и выдержана в строгом научном стиле. Работа по своему содержанию и композиции носит законченный характер, она построена по проблемно-хронологическому принципу и включает следующие разделы: введение, четыре главы, список сокращений и условных обозначений, список использованных источников и литературы. Избранная структура работы позволила Д.А. Камалетдинову методологически верно сформулировать цель исследования, а ее достижению благоприятствовала постановка продуманной системы задач, которые, как следует из содержания диссертации, полностью и успешно решены (с. 22).

Во Введении представлены и раскрыты все необходимые структурные элементы, в том числе: дано обоснование актуальности выбранной темы, определены объект и предмет исследования, выделены хронологические и территориальные рамки, составлен аналитический обзор историографии и комплекса исторических источников, приведены методы и методологические основания этнологического исследования, а также обозначены другие обязательные составляющие данной части работы.

Объектом исследования диссидентант избрал этносоциальные процессы в Республике Башкортостан, проявляющиеся в трансформационный период российского общества. Предмет исследования – этносоциальные процессы в Республике Башкортостан на современном этапе в сравнительном аспекте с поздним советским периодом, в рамках которых происходит формирование новой социальной структуры населения и его адаптация к изменившимся условиям рыночной экономики, а также этносоциальная стратификация и социальное самочувствие этнических групп (с. 5).

В разделе «степень научной разработанности проблемы» автор проанализировал и учел большой комплекс научной литературы, показал основные тенденции в советском/российском социально-гуманитарном знании, выделил наиболее значимые публикации, включающие некоторые релевантные сюжеты региональных социальных пространств (с. 15-20).

Проведенное историографическое исследование позволило не только обобщить накопленный опыт предшественников, но и выявить проблемные поля данной диссертации (с. 22).

Автор опирается на обширную источниковую базу, среди прочего привлечен большой массив документов постсоветской эпохи, хранящихся в фондах текущих ведомственных архивов Башкортостана, что является несомненным достоинством настоящей работы (с. 25-27). Участие Д.А. Камалетдина в проведении пяти этносоциологических опросов населения региона (с. 30-31) и последующей интерпретации эмпирических данных свидетельствует о личном вкладе соискателя в разработку научной проблемы.

Соискатель достаточно корректно использует известные научные методы, в ходе научного изыскания применена апробированная в науке методология, базирующаяся на классических трудах признанных ученых с мировым именем (с. 32-26). Далмир Азгарович уделил внимание понятийному-терминологическому аппарату, который приведен в тексте введения (с. 33) и рассредоточен по основным разделам работы (с. 119, 168).

Диссертационное исследование носит прежде всего фундаментальный характер, оно имеет большой теоретический потенциал и перспективы для проведения дальнейших разносторонних исследований в области этнологии и социальной антропологии. Практикоориентированность научных результатов связана с возможностью их использования в образовательном процессе, а также при подготовке федеральных и региональных документов стратегического планирования (с. 32).

Все это в совокупности способствовало получению обоснованных и достоверных результатов, являющихся существенным приращением научного знания по проблеме этносоциального развития этнических групп в региональных и местных сообществах. При этом весьма точным представляется наблюдение Д.А. Камалетдина о произошедших изменениях в социальной стратификации населения под влиянием

трансформации трудовых ориентаций этнических групп (с. 31). Научная новизна исследования также получила конкретное выражение в положениях, выносимых на защиту, объективность которых не вызывает сомнений (с. 36-37).

Первая глава диссертации посвящена, с одной стороны, осмыслению качественных и количественных изменений положения этнических групп в социальной структуре Башкортостана в свете ее трансформации с 1979 по 2010 гг. (§ 1.1). С другой стороны, здесь же приводится анализ этносоциальной стратификации, проявляемой на современном этапе в региональном измерении (§ 1.2). Диссертант закономерно указывает, что рыночные отношения особенно рельефно проявились в сфере торговли и общественного питания (с. 64-64). Обозначенный в данной главе ракурс исследования вполне оправдан, поскольку постсоветское время сопровождалось болезненным сломом исторически сложившейся производственной специализации, основанной на территориальном общественном разделении труда, при которой в полигэтнических обществах значимая роль отчасти отводилась межэтническому разделению труда.

Вторая глава соединяет в себе два важных аспекта исследования: во-первых в ней дается целостное представление о социальных позициях этнических групп в Башкортостане в условиях функционирования рыночной экономики (§ 2.1) и, во-вторых, трудовые ориентации населения региона рассматриваются в качестве фактора адаптации и интеграции в рыночные отношения (§ 2.2). Соискатель акцентирует внимание на весьма интересной амбивалентности в оценках этнических групп относительно реализации государственной политики приватизации (с. 89-91). Действительно, поворот от административно-командной системы к рыночной, осуществленный в России и других бывших республиках СССР, получил противоречивую «обратную связь» от граждан в региональных сообществах ввиду того, что он часто ассоциировался с негативными итогами реформ 1990-х гг.

Третья глава содержит исчерпывающую информацию о самооценках социального самочувствия этнических групп в диахронном срезе (§ 3.1) и отображает перспективы их социального благополучия в контексте этносоциальной дифференциации в республике (§ 3.2). Автору удалось показать некоторые расхождения в приоритетных позициях этнических групп по вопросу «Какие меры нужны для улучшения социального самочувствия граждан в государстве?» (с. 152-153). Систематизация эмпирических данных по обозначенным проблемам актуальна для развития многонациональной федерации вследствие того, что общественное настроение оказывает явное влияние на ход социально-экономических и этнополитических процессов в свете возрастания новых вызовов и угроз.

Четвертая глава диссертации, как и все предыдущие разделы, носит аналитический характер. Автор изучил материальное положение этнических групп региона исходя из их самооценок (§ 4.1), а также оценил показатели удовлетворенности этнических групп социальными благами в республике (§ 4.2). Согласно позиции диссертанта, общий уровень жизни населения составляет совокупность показателей удовлетворенности: социально-экономическим положением, жилищно-бытовыми и культурно-бытовыми условиями, медицинским обслуживанием, общественным транспортом, работой (учебой) и своим положением в обществе (с. 169-178).

Основные выводы автора по ключевым пунктам работы, содержащиеся в Заключении, адекватно отражают результаты проведенного исследования и подчеркивают высокую степень его научной достоверности.

Наряду с описанными достоинствами диссертационного исследования, представляется возможным высказать замечания и пожелания, которые носят дискуссионный характер и не касаются концептуальных положений настоящей работы:

Во-первых, эмпирическая база диссертации могла бы быть существенно усиlena за счет проведения соискателем этносоциологического опроса и (или) интервью, отражающего экспертное мнение о степени

влияния этнического фактора на социальные процессы в современном Башкортостане, характере этносоциальной стратификации на уровне город/село, механизмах формирования адаптивных стратегий в разных возрастных когортах и др.

Во-вторых, диссертация была бы более полной, если бы автор установил причинно-следственные связи между внутрирегиональной миграцией населения и стратификационными процессами в пределах республики.

В-третьих, недостаточно полно и ясно описаны причины, по которым определенная часть представителей этнических групп при ответе на вопрос (включенный в анкеты 2014 и 2018 гг.) «Что Вы думаете о переходе к рыночной экономике в России» выбрала вариант «переход к рынку себя не оправдал». В чем заключались ожидания населения от экономических реформ 1990-х гг. и менялись ли они с течением времени?

Однако сделанные замечания и обозначенные вопросы предназначены для дополнительного обоснования и содержательного уточнения отдельных аспектов заявленной темы. Они не влияют на общую положительную оценку представленного научного труда Д.А. Камалетдинова, обладающего внутренним единством и отличающегося всесторонней теоретической проработкой изучаемого материала, включая основательную аргументацию предлагаемых решений и их корректную оценку по сравнению с другими известными решениями.

Представленная к защите диссертационная работа вносит несомненный вклад в историческую науку и открывает новые пути для исследования крайне обширного поля этносоциальных процессов – темы, которая еще долгое время не теряет своей актуальности как в локальных сообществах России, так и на всем постсоветском пространстве. Научно-практические результаты диссертации прошли достаточно широкую апробацию в виде: опубликования статей в 3-х изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки РФ; выступлений на научных конференциях всероссийского и

международного уровня; издания монографии, подготовленной по итогам реализации исследовательского проекта № 20-311-90040, поддержанного Российским фондом фундаментальных исследований (РФФИ).

Содержание диссертации и полученные соискателем научные результаты, соответствуют паспорту специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография. Автореферат полностью отражает четкую и продуманную структуру диссертационного исследования.

Таким образом, можно заключить, что представленная диссертационная работа «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.» отвечает всем критериям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Камалетдинов Далмир Азгарович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Официальный оппонент

Р.А. Старченко

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество: Старченко Роман Александрович

Ученая степень: кандидат исторических наук

Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение науки Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук (ИЭА РАН)

Должность: заведующий, ведущий научный сотрудник Центра по изучению межэтнических отношений

Почтовый адрес: 119334, г. Москва, Ленинский проспект, д. 32А

Телефон: +7 (495) 938-17-44

E-mail: director@iea.ras.ru

Сайт: <https://iea-ras.ru/>

21.08.2023 г.



тина М.В.